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  天主教道明中學 112 學年度第二學期國中部一年級第一次段考地理科試題 

一.單選題(每題 2分)                        出題老師:方慈君老師  審題老師:楊子儀老師 

◎下表是某年台灣部分縣市人口資料，請根據表格內的資訊回答 1-4 題 

 
1. 空格「甲」是台北市的人口增加率，「甲」應填入? (A)-17.47  (B)-12.47  (C)10.85  (D)1.7。 

2. 空格「乙」是台中市的出生率，「乙」應填入？ (A)8.39  (B)6.35  (C)6.01  (D)1.7 

3. 空格「丙」是澎湖市的社會增加率，請問「丙」應填入？(A)-13.4  (B)6.12  (C)10.4  (D) 12.12 

4. 根據表中資料判斷，哪一縣市的「推力」最強？ (A)台北市 (B)台中市 (C)花蓮縣 (D)澎湖縣 

◎圖一是台灣人口成長歷程圖，圖二是四種不同類型的人口金字塔，依據台灣的出生率、死亡率變

化，我們可以把台灣人口成長的變化區分出ㄅ、ㄆ、ㄇ、ㄈ四個階段。請根據圖片回答第 5-9 題   

        

              圖一 台灣人口成長歷程圖                   表二 創意標語徵選活動的前五名             

      
 

                 圖二 人口金字塔圖 

5. 圖一中ㄅ階段的人口金字塔應接近圖二的哪一個圖形？ (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 

6. 圖一中ㄈ階段的人口金字塔應接近圖二的哪一個圖形？ (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 

第一名 孩子是我們的傳家寶 

第二名 幸福很簡單，寶貝一、二、三 

第三名 「孩」好，有你 

第四名 生個寶貝，幸福加倍 

第五名 人生要美好，養兒育女不可少 
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7. 政府歷年為推行不同的人口政策，會推出口號、文宣等廣告宣傳，從中可一窺當時人口政策推

行目標。上表二是某年政府舉辦創意標語徵選活動的前五名，從標語內容判斷，創意標語徵選

活動的時間，最有可能位於圖一中哪個階段？ (A)ㄅ  (B)ㄆ  (C)ㄇ  (D)ㄈ 

8. 台灣農村或離島的人力資源較缺乏，其人口金字塔圖近似圖二中哪一個？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁 

9. 請問臺灣自 1915∼2005 年之間，人口成長的發展趨勢為何？ (A)緩慢增加 (B)快速下降 (C)

快→慢→快 (D)慢→快→慢 

◎扶養比是描述從事勞動生

產和不會從事勞動生產的人

口之比例。這個比例可以計

算勞動人口的壓力，扶養比

愈大，表示受扶養的人口比

例愈高，壯年人口的經濟負

擔愈沉重。附圖是臺灣 1950

～2045 年的扶養比趨勢統計

圖，請回答 10-12 題： 

10. 1950～1960 年的扶養比呈上升趨勢，是因為什麼年段的人口快速增加？  

(A)幼年人口 (B)壯年人口 (C)老年人口 

11. 2015 年後的扶養比又開始呈上升趨勢，是因為什麼年段的人口快速增加？  

(A)幼年人口 (B)壯年人口 (C)老年人口 

12. 人口紅利是當一地某一個時期內出生率下降，且老年人口未達高比例，形成勞動力資源相對豐

富、扶養負擔相對較輕，有利於國家經濟發展的黃金時期。通常扶養比小於 50%，即為人口紅

利時期。根據上述，哪個年段為臺灣的人口紅利時期？  

(A)1950～1970 年 (B)1970～1990 年 (C)1990～2020 年 (D)2025～2045 年 

13. 宜蘭縣羅東鎮的人口數與雲林縣虎尾鎮相當，但面積僅為虎尾鎮的六

分之一。附圖為虎尾鎮的人口分布圖，若以相同的地圖比例尺與圖例

繪製羅東鎮的人口分布圖，請問這張羅東鎮人口分佈圖比起右圖，具

有下列哪一項特色？  (A)點的分布較稀疏  (B)點的分布較密集    

                    (C)點的數量較少    (D)點的數量較多。 

14. 下列為「四個島國人口分布示意圖」，每張圖的圖紙大小相同，但比例尺都不同。依此判斷，

哪一個島國的人口密度最小？（每個小人代表一百人） 

(A)           (B)         (C)         (D) 

    
15. 右圖為歷年臺灣地區人口變化曲線圖。由圖研判，哪一年的

人口自然增加率最大？(A)民國 34 年 (B)民國 44 年  

                    (C)民國 54 年 (D)民國 64 年 

16. 土地公是鄉土的守護神，也是最基層的神明，其職位相當於人間的村里長，臺灣俗諺：「田頭

田尾土地公」，意謂土地公遍布各地、無所不在。請問：土地公信仰最早應該是由哪一族群帶

進來臺灣？(A)新住民  (B)日本人  (C)戰後移民  (D)閩南人 
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17. 不同族群形成多元文化的特色，反映在建築、食物、節慶等多方面。請問：桃園機捷公司在車

站大廳舉辦原住民族的市集，最可能出現下列何種該族群的傳統食物？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ) 。 

18. 根據政府的統計資料，臺灣將在 2033 年超越日本，老化指數將居全球之首，成為全世界最老的

國家。臺灣老年人口比例快速攀升，和下列何者關係最大？  

(A)總人口數大量增加 (B)壯年人口大量移居海外 (C)死亡率急劇降低 (D)新生兒出生率下降 

19. 有關早期漢人的移居情形，若以人口流動的概念，分析漢人移居臺灣的主要動機，下列何者錯

誤？ (A)推力，福建沿海一帶山多田少 (B)拉力，臺灣土地相對較多可供開墾  

 (C)推力，福建沿海一帶戰爭不斷 (D)拉力，臺灣較易謀生 

20. 右圖為臺灣在民國 40～65 年的人口出生率和死亡率的曲線

變化圖。根據圖中資料判斷，下列何時的人口自然增加率最

低？(A)民國 40 年 (B)民國 45 年   

    (C)民國 50 年 (D)民國 60 年 

21. 王老師將四個國家的出生率與死亡率相關數據繪製成表格，如附圖所

示。根據圖中資料判斷，哪一個國家的人口增加率最高？ 

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁 

22. 目前台灣的外籍配偶以女性為主，因此有些電信公司在母親節前夕推

出利用手機撥打國際電話減價的方案，讓這些外籍配偶可以利用較低

的費率打回家，依據台灣的外籍配偶來源判斷，此時與哪些國家的線

路流量較大？ (A)越南、泰國   (B)中國、越南 (C)印尼、柬埔寨 (D)日本、中國。 

23. 右表是天龍國今年與30年前的人口資料比較，在社會增加

率為0的前提下，該國的出生率及死亡率的曲線圖，與下

列何者最接近？  

 

24. 右表為某國人口發展趨勢的推估數據。根據表中內容判斷，

政府最可能以下列哪一項政策來面對此種發展趨勢？ 

（A）保障性別平等權利（B）健全老人福利制度 

（C）提高失業給付金額（D）增加多元入學管道。 

25. 請問性別比92代表什麼意思？ 

（A）每92個男生對應100個女生，故女生比較多 

（B）每92個女生對應100個男生，故女生比較多 

（C）每92個女生對應1個男生，所以女生比較多 

（D）每92個男生對應1個女生，所以男生比較多。 
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26. 右圖是臺灣全國性別比和新生兒性別比的變化圖。由圖中資料

可以得到下列哪些結論？ (甲)重男輕女的觀念仍存在 (乙)兩

個孩子恰恰好的家庭計畫並未成功 (丙)女性的平均壽命比男性

高 (丁)女性的人口數量逐漸減少  

(A) 甲丙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁 

27. 承上題，近年來臺灣整體的性別比漸趨均衡，受到下列哪些因

素影響？(甲)重男輕女觀念根深蒂固 (乙)男性平均死亡年齡比

女性年輕 (丙)女性外籍配偶人數增加 (丁)男嬰夭折率較高 (A)甲乙(B)乙丁(C)乙丙(D)丙丁。 

28. 臺灣人口分布不均與下列哪些因素關係最密切？  (A)交通、氣候   (B)氣候、地形    

(C)地形、水文  (D)地形、經濟活動 

29. 右圖為臺灣甲、乙兩縣的人口金字塔圖。比較兩

縣的人口金字塔圖，下列敘述何者正確？ 

(A)甲縣的成年人比乙縣負擔輕  

(B)甲縣的生活水準比乙縣低  

(C)甲縣的出生率比乙縣低  

(D)甲縣有工作能力的人數比乙縣少 

30. 臺灣人口政策的口號由「兩個孩子恰恰好，一個不嫌少」轉變為「兩個孩子恰恰好，三個更熱

鬧」。下列哪一個圖形最能用來說明上述口號轉變的原因？ 

 (Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

31. 新加坡國土面積僅約1/3個新北市大，人口卻比新北市多了160萬人，由此可知下列的推論何者

正確？ (A)新加坡的社會增加率略小於新北市 (B)新加坡的自然增加率大於新北市 (C)新加坡

每人擁有的生活空間較小   (D)新加坡的人口密度較新北市低。 

32. 下圖為民國 75 至 95 年間，臺灣各年齡層的人口數和組成比例變遷圖，由圖中資訊推算，這

段期間臺灣的扶養比變化情形應為下列何者？ 

 
 (A)           (B)              (C)            (D) 

33. 人口密度會影響一地的生活空間感和土地利用模式，在下圖建築物高度及與人口密度的關係中，

何者正確？ 
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圖(三) 圖(四) 

34. 圖(三)是 1980 年到 2009 年間某國人

口的出生率和自然增加率變化曲線圖。

根據此圖的變化趨勢判斷，該國的死

亡率變化曲線應為圖(四)中的何者？

(A)甲 (B)乙  (C)丙  (D)丁 

35. 臺灣主計總處發布受僱員工動向調查，

統計顯示受僱員工以25到44歲占63％

最多，與去年相同，但49歲以上中高齡員工達

30.7%，較去年增加2.1％。上述調查結果顯示，勞動人口年齡層有什麼變化？ （A）勞工素質

愈來愈低  （B）勞動人口皆大於25歲  （C）勞動人口趨向老化  （D）受僱員工數不變 

36. 某地區某年出生 456 人、死亡 300 人、移入人數為 3 人、移出人數為 100 人，則該地的人口總

數增減情形為何？ (A)維持不變 (B)增加 (C)減少 (D)無法判斷 

37. 為闡揚臺灣多元文化特色，中華郵政公司發行「臺灣教堂郵票」，其中座落於臺東太麻里的「金

崙聖若瑟堂」，是間融合當地文化特色的天主教堂，不僅教堂大門上掛著代表頭目的頭飾，四周

的彩色玻璃也有該族群的風格畫作。請問：該座教堂主要融入了下列哪一個族群的文化特色？ 

(Ａ)新住民 (Ｂ)原住民族 (Ｃ)閩南人 (Ｄ)客家人 

38. 右圖為某宗教信仰的設施標誌，「MUSLIM」是指穆斯林，請問其代表的宗教應

為下列何者？ 

(A)  (B)   (C) (D)  

39. 在二次大戰結束後，大量移民移居臺灣，不僅是人口的增加，這批移民也為臺灣帶來不同的文

化。請問：下列哪一個選項的描述與這批移民較無關？ (A)台灣有許多天主教教會成立的學校 

(B)台北市舉辦的牛肉麵節 (C)廣受大眾喜愛四處巡演的相聲表演 (D)台灣過去有許多眷村，

部分逐漸轉型成特色社區。 

40. 附圖為臺灣某鄉鎮的人口金字塔，由圖可知，該地可能有哪

些人口現象？ (甲)20～24 歲的人口比例約占 10% (乙)幼年

人口性別比約為 50 (丙)移出率下降 (丁)人口高齡化  

(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

41. 小芬家有 5 個人，年齡分別是小芬 13 歲、姐姐 24 歲、媽

媽 45 歲、爸爸 48 歲、奶奶 62 歲。小芬家有幾人屬於「壯

年」人口？(A) 1 人 (B) 2 人  (C) 3 人  (D) 4 人 

42. 某總統候選人的政策：「發放生育津貼 3,000 元、補貼幼

兒每月 3,000 元的保母費、夫妻共享留職停薪兩年的育嬰假。」這些政策的推行，主要是為

了達成下列哪一項人口組成的目標？ 

(A)扶養比下降 (B)移入率上升 (C)出生率上升 (D)性別比下降 

43. 南投縣政府表示，當地新住民是重要的人力資源，隨著新住民人口日益成長，成為南投縣發展

的新動力。因此舉辦如臺語歌唱比賽，邀請越南、印尼、中國各地的新住民參與，融入南投縣
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的大家庭。請問：當地新住民從海外遷居至此，最主要的原因多為下列何者？  

(Ａ)婚姻關係 (Ｂ)工作就業 (Ｃ)讀書就學 (Ｄ)氣候優良 

44. 人口問題已成為世界各國的難題，暢銷書「未來年表」在日本半年即狂銷 30 萬冊，書中所提出

幾個日本未來將發生的關鍵年表，令人膽顫心驚。如 2018 年，國立大學面臨倒閉危機；2020 年，

因女性年齡超過 50 歲，生育率將大幅下降；2027 年，捐血人口減少將造成血庫嚴重不足，影

響重要手術的進行；2033 年，空屋率將高達近四成；最後西元 3000 年，日本人數恐怕僅剩 2,000 

人而亡國。請問：上文中所描繪的人口金字塔圖最接近下列何者？ 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ) 。 

45. 世界母語日的主要標語就是：保護母語，世界需要「語態平衡」，臺灣的學生除了中文、閩南語

外，最可能還有下列哪一母語？ (Ａ)英語 (Ｂ)日語 (Ｃ)越南語 (Ｄ)西班牙語 

46. 臺灣的傳統習俗中，當新生嬰兒滿足月時，家人便會準備

禮物送給親友。如果是男嬰，就會準備油飯；若是女嬰，

就會準備蛋糕。附表是四個里的滿月禮物統計表，其中以

哪個里的新生兒性別比最高？  

(A)吉祥里 (B)如意里 (C)百年里 (D)好合里 

47. 2020 年 5 月初，內政部戶政司公布全台各縣市的性別比，以台北市的「剩女」現象相對嚴重。

剩女一詞是指接近三十歲、或三十歲以上的未婚女性族群，此現象通常在女多於男的人口結構

較容易發生。根據上述，台北市的性別比數據較可能是下列何者？  

(A)90  (B)100  (C)110  (D)無法判斷。 

48. 若將附圖中甲、乙、丙三種人口金字塔類型，依國家經濟發展程度低到高排列，順序應為下列

何者？ (A)甲乙丙 (B)甲丙乙 (C)乙甲丙 (D)丙甲乙。 

(甲) (乙) (丙)  

49. 清帝國在攻取台灣後，為了防止台灣再度成為反清基地，頒布「渡台禁令」，渡台者需領有渡台

證照，且不准攜家帶眷，因此造就了一批沒有家眷且無固定職業的男性遊民，常因競爭和利益

發生衝突。請問：台灣此時期的人口金字塔最有可能趨向下列何者？ 

 

50. 飲食文化與當地的氣候、作物型態習習相關，下列何者的飲食型態與「原鄉作物」最有關聯？ 

(A)傳統原住民料理較少油炸類   (B)客家傳統小吃較重油、重鹹 

  (C)泰國料理口味偏酸辣        (D)閩南傳統小吃多米做的食物 


